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«Многообразие живой природы — залог нашего благополучия. Это основа нашей жизни и необходимое ее условие». (Программа ООН по окружающей среде).

Целями исследовательского проекта «Окский заповедник» является выяснить: историю и цели создания заповедников, их роль в сохранении экосистем и редких животных и растений в современном мире на примере Окского заповедника.

Мы выбрали для нашего проекта Окский заповедник, так как он в документах ЮНЕСКО признан одним из 14 заповедников мира и единственным в России, который удовлетворяет требованиям, предъявляемым к биосферным заповедникам согласно программе MAB по биосферным заповедникам. В 1995 году заповеднику присужден диплом категории "А" Совета Европы.

История создания заповедников.

Природа нашей планеты поразительно богата и многообразна. Мир полон удивительных творений. Там где не вмешивается человек, природа живет и формируется по совершенным законам, установленным Творцом. Но с приходом цивилизации все изменяется. К сожалению, с незапамятных времен человек убивал животных и вырубал леса. Со временем люди заселили практически всю планету. В результате деятельности человека многие растения и животные лишились привычных мест обитания или вообще исчезли с лица Земли.

Деятельность человека часто наносит непоправимый ущерб природе. Осознание этого факта привело к тому, что люди стали создавать заповедные территории. Еще в очень давние времена люди заботились о сохранении отдельных - наиболее ценных с их точки зрения - природных участков или объектов. Например, считается, что первая заповедная зона на Шри-Ланке была создана уже в III веке до н.э. 

В Средние века в Европе, знать заботилась о сохранении продуктивности своих охотничьих угодий. Для этого выделялись особые участки, где с целью воспроизводства дичи временно запрещалась любая охота, причем наказание за нарушение запрета было довольно суровым. Как охраняемая природная территория Беловежская пуща известна с конца XIV – начала XV вв., когда Великий князь Ягайло объявил ее заповедной. Первые сведения о частичной охране природных территорий государством относится к временам правления на Киевской Руси великого князя Мономаха (конец XI – начало XII века). В период царствования царя Алексея Михайловича Романова к западу от Москвы существовала “Кунцевская местность” – заповедная сторона, строго охраняемая для царских охот. Особое место в организации охраны природы принадлежит Петру I . Его указаниями запрещалась вырубка деревьев около больших рек. Он также начал регулировать рыболовство и охоту.

Государственных заповедников в это время еще не было, но уже стали появляться первые частные заповедники. Известны заповедники графов Шереметьевых, Карамзиных, графини Паниной. Эти охраняемые угодья были похожи на настоящие заповедники: в них была прекращена хозяйственная деятельность, а иногда даже велись научные исследования.

В конце ХIХ века развернулось движение за создание государственных заповедников. Первым государственным заповедником в России принято считать Баргузинский государственный природный биосферный заповедник. Он был учрежден постановлением Иркутского генерал-губернатора в мае 1916 г., а в начале 1917 г. создание Баргузинского заповедника было оформлено соответствующим постановлением правительства. 

16 сентября 1921 года В. И. Лениным был подписан специальный декрет по вопросам заповедования природы "Об охране памятников природы, садов и парков". В развитие этого декрета принимается целый ряд правовых актов по вопросам заповедования и формируются десятки заповедников. К 1935 году в стране работало уже более 50 заповедников.

С самого начала работы по созданию сети заповедников предпринимались попытки подчинить их деятельность сугубо практическим целям: акклиматизации и разведению хозяйственно-ценных животных. В 1962 году было принято “Положение о государственных заповедниках РСФСР”, в котором заповедникам вернули статус научно-исследовательских и природоохранных, а не хозяйственных учреждений. После этого сеть заповедников неуклонно расширялась. Заповедники стали принимать участие в международных экологических программах. Ряд заповедников был преобразован в биосферные и включился в международные исследования взаимодействия человека и природы.

Огромное значение для охраны природы в России имело принятие в 1995 году Федерального закона “Об особо охраняемых территориях”. В настоящее время сеть заповедников продолжает расширяться. Сейчас в России насчитывается 100 государственных заповедников.

Цели создания заповедников

Цели создания заповедников: сберечь уникальные природные образования, поддержать биологическое и ландшафтное разнообразие, сохранить генофонд диких растений и животных. Вместе с тем природоохранный режим заповедников (за пределами бывшего СССР их называют резерватами) более строг. Здесь допускается только научная деятельность и лишь иногда туризм. В национальных парках экологическому туризму уделяется особое внимание. Примером этого могут служить национальные парки Aфрики, такие как Серенгети, Найроби, Масаи Мара или национальный парк имени Крюгера. В парках также ведется активная работа по экологическому просвещению населения, а иногда допускается и хозяйственная деятельность (при условии ее экологической безопасности). 

Проект нового заповедника создается только после тщательного обследования. Эту работу выполняет специальная проектно-изыскательская экспедиция. Экспедиционные отряды включают в себя специалистов всех профилей: охотоведов, лесоводов, зоологов, геологов, картографов и т.д.

Различают заповедники комплексные (оберегается весь природный комплекс) и специальные (ботанические, зоологические, геологические и др.). Заповедники можно рассматривать как созданные самой природой лаборатории для изучения ненарушенных экосистем. Доступ всем желающим в них запрещен. Но можно познакомиться с достопримечательностями заповедников под руководством экскурсоводов.

Роль заповедников в современном мире

В настоящее время в мире существует более тысячи национальных парков и десятки тысяч охраняемых территорий. По приблизительным оценкам их около 70000, и занимают они примерно 10% всей суши. В России существуют 101 заповедник и 35 национальных парков, которые вместе занимают площадь 40 млн. га (около 2% площади Российской Федерации).

Заповедники рассматриваются сейчас как динамичный своеобразный эталон состояния природы и природных процессов: плодородия почвы, продуктивности леса, численности биомассы, животных и растений. За последние годы особое внимание в заповедниках уделяется слежению (мониторингу) за состоянием среды. При этом заповедники могут составить систему биосферной службы страны, по структуре своей близкой к гидрометеорологической службе.

Основная задача заповедников состоит в строжайшей охране эталонов дикой природы соответствующей зоны и ландшафтов для сравнения и анализа тех изменений, которые вносит в природу человек. Необходимо помнить, что сбережение всех видов животных и растений, обитающих на земле, имеет важное научное и практическое значение. Это тот драгоценный генетический фонд, который может оказаться крайне необходимым человечеству. 

Оберегая лесные массивы, имеющие водоохранное, почвозащитное или климатическое значение, восстанавливая и увеличивая численность ценных зверей и птиц, а так же охраняя места линьки и зимовки водоплавающих птиц и нерестилища рыб, заповедники выполняют большие народнохозяйственные задачи. 

Заповедники стали резервуарами редких животных и растений. Только благодаря заповедникам удалось сберечь фламинго, белую цаплю, зубра, кулана, пятнистого оленя, горала, бобра, выхухоль, калана, котика и многие другие виды не только птиц и животных, но и растений. 

Заповедники уже достигли значительных успехов по восстановлению численности и расширению ареала многих животных, в недавнем прошлом стоявших на грани полного уничтожения. В первые годы организации заповедников, их задачи и направление работы часто определялись как резервы особенно ценных животных, охрана и изучение которых были центральным вопросом. Так, Воронежский назывался бобровым, Хоперский - выхухолевым, Брагинский - соболиным, Кандалашский - гагачьим и т.п. Позднее они все стали комплексными.

11 января - День заповедников. День заповедников отмечается в России с 1997 года.

Окский заповедник

На северо-востоке от Москвы расположена Мещерская низменность. Здесь в 1935 году был образован Окский государственный заповедник. Заповедник является природоохранным научно-исследовательским учреждением. В 1989 году территория заповедника расширена с целью создания на ней биосферного полигона.

Заповедник входит в международную сеть биосферных резерватов, осуществляющую глобальный экологический мониторинг и принадлежит к объектам мирового и общенационального достояния.

Его первоначальной задачей было сохранение выхухоли, небольшого зверька из насекомоядных, ценного своим мехом. Этот зверек обитает только в России,  а попытки акклиматизировать его в некоторых европейских странах окончились безрезультатно. Из-за своей  малочисленности он занесен в международную Красную книгу. После многолетних изучений и проведения работ по охране выхухоли в заповеднике численность зверька стабилизировалась, и исчезновение ему не грозит.

РУССКАЯ ВЫХУХОЛЬ

ПОЗВОНОЧНЫЕ - VERTEBRATA

Desmana moschata
     


Отряд: Насекомоядные - Insectivora

Семейство: Кротовые - Talpidae

Род: Desmana 

Автор: Linnaeus, 1758

Категория: 2 - сокращающийся в численности редкий реликтовый вид России.

В основном все продукты питания выхухоли добывают под водой, а это непросто. Набрав воздуха в легкие, зверек ныряет. По природе он отличный водолаз - до пяти минут может пребывать под водой. Быстро плавает, копошится в илистом дне, разыскивая корм, который поедает или в основной норе, или в запасной, их бывает несколько. Располагаются они от основного жилища на расстоянии двадцати-тридцати метров, и посещают их выхухоли не регулярно, а при необходимости. Попалась, например, в зубы личинка ручейника, добыча небольшая, стоит ли тащиться с ней домой, проще заглянуть в запасную норку и там закусить накоротке. 

В редких случаях выхухоль съедает корм на берегу водоема. У него нет периода спячки, животное активно круглый год. Замерзнут водоемы, покроются ледяной крышей, но это не страшно, зверьки свободно живут и подо льдом. Даже потомство выращивают в холодное время года. А дышат, оказывается, воздухом, которым заполнены норы, ходы сообщения, камеры и другие подземные пустоты. 
У выхухолей нет строго определенного периода размножения. Новорожденных обнаруживали в гнездовых колыбелях в течение круглого года. Но все же в большинстве случаев молодняк появляется весной и осенью. В помете бывает три-пять детенышей, на свет они появляются совершенно беспомощными, маленькими, слепыми, без всякой "одежки". Первые недели самка не отходит от них, согревает, кормит, вылизывает, ревностно оберегает. Самец живет вместе с самкой и своим потомством, занимая одну из камер семейной норы, и, видимо, помогает выращивать и воспитывать малышей. В возрасте четырех-пяти месяцев дети покидают родителей и начинают самостоятельную жизнь. 

С наступлением весеннего тепла и все лето выхухоли живут парами. Бывает, что на время они разлучаются, а к концу осени снова группируются. Зимой в одной норе может собраться до пятнадцати разновозрастных разнополых зверьков. Но также скопления не приводят к "квартирным конфликтам", живут зверьки между собой мирно и дружно, иногда лишь кто-нибудь поворчит, побурчит и успокоится. Вообще выхухоли молчаливы, их голоса слышатся обычно только во время половодья, когда, покинув свои зимние убежища, они появляются на поверхности воды, затевают брачные игры. При этом самцы довольно громко стрекочут, а самочки в ответ издают нежные, мелодичные звуки. При столкновении с соперником в этот период самцы громко щелкают зубами, кусаются. Это же оружие пускают в ход и самки, если вдруг появятся враги, а их у выхухоля немало. 

Нападают на зверьков норки, горностаи, хорьки, лисицы. Они подкарауливают выхухоль на берегу, куда тот выбирается, чтобы съесть пойманную добычу, погрызть какой-нибудь стебелек или отдохнуть, расчесать шерстку. В водоемах приходится остерегаться крупных сомов и щук. Вредят кабаны, разрывая жилища выхухолей. Но одним из главных противников оказалась ондатра. Вернее, даже не противником, а конкурентом. С тех пор как ондатра широко расселилась по территории нашей страны, она стала активно вытеснять выхухоля, занимая его "квартиры". Справиться с захватчиком выхухоль не может, грызун больше его в два раза, значительно сильнее и притом обладает мощными резцами. Исключить все эти явления, отрицательно влияющие на существование выхухолей, дело сложное. 
Одним словом, выхухоль находится в очень трудном положении. Распространение этого зверька в настоящее время ограничивается небольшими разрозненными участками в бассейнах Волги, Дона и Урала. В начале семидесятых годов нашего столетия выхухолей было примерно 70 тысяч, а уже к концу этого же десятилетия численность сократилась до 35 - 38 тысяч, то есть вполовину. Главная беда заключается в том, что ареал и численность выхухолей сокращаются уже в течение длительного периода. Зверек внесен в отечественную и международную Красную книгу как вид, находящийся под угрозой исчезновения. В чем же причины такого печального положения? Первоначально, когда в далекие времена выхухоли занимали большие пространства в Европе, пагубно повлияли неблагоприятные климатические условия, резкие колебания температур, изменение гидрологического режима районов обитания, ареал в итоге резко сократился. 

Еще в XVI веке выхухолей в России было много, водились они даже в окрестностях Москвы. Их шкурки продавались на ярмарках и вывозились за границу, но в последующие годы пушной рынок обеднял. В дореволюционный период промысел зверька носил хищнический характер, никто его не контролировал, охотились на выхухоля круглый год, применяя любые способы добычи: ловушки, сети, капканы, петли и огнестрельное оружие. Запрет на добычу был объявлен советским правительством в 1920 году и действовал более двадцати лет. За это время численность зверьков в природе заметно увеличилась, и добыча вновь была позволена, но по особым разрешениям. Однако в 1957 году охоту опять пришлось запретить, поголовье пошло на убыль. 

Природные комплексы Окского заповедника

Окский заповедник богат озерами ледникового происхождения, лесными водоемами, речками, самая большая из них – Пра. Третью часть из 160 километров своего течения, она вьется вдоль южной границы окского заповедника, площадь которого 22,9 тысяч гектаров.

 В нем имеются характерные природные комплексы пойменных и припойменных участков реки Пры и Оки. Это, прежде всего вековые дубравы, раскинувшиеся вдоль рек и многочисленных стариц. В центральной части заповедника расположен массив травяных (низовых) болот, а на северо-западе – сухие сосновые леса, перемежающиеся понижениями, занятыми верховыми (моховыми) болотами, а севернее расположены еловые леса с примесью клена и липы. В восточной части, ближе к Оке, леса редеют, появляются обширные поляны, переходящие в бескрайние окские луга.

Растения

В заповеднике насчитывается 802 вида высших растений и среди них  такие редкие растения: рогульник – водяной орех или чилим; водяной папоротник – сальвиния; речная наяда; редкая лесная орхидея – венерин башмачок.

Венерин башмачок настоящий

Cypripedium calceolus
     


Раздел: Покрытосеменные или цветковые

Семейство: Орхидные Orchidaceae

Род: Cypripedium

Автор: L.

Статус: 3 (R). Редкий вид. Внесен в Красную книгу 

Венерин башмачок крупноцветный

Сypridium maeranthon Sw.
Это самый редкий и самый прекрасный цветок.

Цветок имеет характерную форму с вздутой мешковидной губой фиолетово-красного цвета, окруженной четырьмя изящными лепестками.

Растет в светлых лиственных и смешанных лесах, на опушках, нередко в местах с избыточным увлажнением. 
Венерин башмачок - одно из самых удивительных наших растений из семейства орхидных. Столь причудливая форма цветка обеспечивает этому виду опыление с помощью насекомых. Чтобы добраться до нектарников насекомое должно залезть внутрь башмачка. Башмачок имеет такую форму, что дождь почти не проникает на пыльники, и они остаются сухими.

Гордостью лесов умеренного пояса являются венерины башмачки (народные названия — «кукушкины сапожки» или «сапожки богородицы»). Это были первые орхидеи, которые в Европе (в Швейцарии) взяли под охрану ещё в конце XIX веке. От травоядных животных эта орхидея спасается с помощью едкого сока, делающего её невкусной. А от людей, не знающих меры в сборе цветов, так  просто не защититься. Из-за обрыва стеблей с цветами растение не успевает накопить питательные вещества для следующего вегетационного периода. 
 А ведь зацветают башмачки только после 17 лет жизни! Неудивительно, что под Москвой, например, сейчас отыскать венерин башмачок стало невозможно.

С русским названием «венерин башмачок» связано предание, которое в поэтической форме пересказал известный петербургский ученый Н.А. Холодковский: 

Я – Венерин башмачок, 

Франт невероятный, 

Желтый с бантиком цветок, 

Всем весьма приятный. 

Я – по северным лесам – 

Роскошь без примера, 

И, клянусь, не цвёл бы там, 

Если б не Венера. 

Раз, когда цвела весна, 

Полная отрады, 

Забрела сюда она 

С берегов Эллады. 

Весь сиял природы храм 

В красоте и силе, 

И леса свой фимиам 

К небу возносили. 

Пел соловушка, стеня, 

Сладко, нежно, мило, 

И – богиня тут меня 

С ножки обронила. 

И, в цветочек превратясь, 

В щегольском уборе, 

Я с тех пор царю, как князь, 

В этой скромной флоре.

Птицы

Черный аист

Из 220 видов птиц, обитающих в заповеднике, наиболее интересен черный аист. Довольно обычный в Белоруссии и Прибалтике, в средней полосе России он редок. В Рязанской области гнездовья этой птицы найдены только в Окском заповеднике. Ежегодно здесь гнездится 2-4  пары, выбирающие для гнезда самые глухие и редко посещаемые людьми места заповедника. 

Питомник журавлей

Питомник редких видов журавлей был организован в составе Окского заповедника в 1979 году и явился составной частью советско-американской программы восстановления угасающей популяции эндемика России - стерха. 

Изначально формирование родительского поголовья было осуществлено двумя путями: сбор яиц в природе (57 яиц 4 видов) и получения взрослых птиц в дар и аренду (19 журавлей 7 видов). Общая численность вольерных птиц колеблется в пределах 50-80 птиц. За время работы питомника получен и выращен приплод более 200 птиц. Молодняк использован для формирования новых пар, обмена с целью получения не родственных птиц, передачи другим питомникам и зоопаркам для временного содержания. В течение 5 лет ведутся экспериментальные работы по интродукции стерхов, а также содержании и разведении российских видов журавлей. 

Общая численность птиц, содержащихся в питомнике в течение последних 10 лет, колеблется в пределах 60-80 птиц. До 40 % из них составляют стерхи.  Журавли размножаются в питомнике ежегодно, начиная с 1981 года.

Гнездятся здесь и другие птицы, занесенные в Красную книгу: орлан-белохвост, скопа, орел-змееяд, сокол-балобан. 

Животные

Кабан

 Кабан — млекопитающее из отряда парнокопытных, семейства свиньих. Населяет всю Европу на север до Скандинавского полуострова. Кабан необычайно изменчив по размерам, пропорциям тела и окраске.

Давно известно значение кабана в уничтожении вредителей леса. Так, кормясь личинками майского жука, кабан снижает их численность на 30—40%. Истребляет он сосновую пяденицу и других вредителей леса.

Кабан - крупное животное: длина тела - 125-175 см, масса - 150-300 кг. У него длинные уши, морда вытянута в длинное рыло и заканчивается пятачком, сильные ноги. У самцов верхние и нижние клыки торчат изо рта вверх. Волосяной покров грубый, щетинистый. Его окраска от черной и рыже-бурой до песчаной и серебристо-серой. Поросята светло-бурые с яркими продольными полосами. Кабан распространен на западе европейской части нашей страны, юге Сибири, Дальнем Востоке. 

Живет в смешанных и широколиственных лесах, по берегам лесных рек и озер. Кабаны держатся стадами, иногда состоящими из нескольких десятков животных. Активны они преимущественно ночью, а днем спят под защитой деревьев или в зарослях кустарников и высокотравья. Кабаны хорошо приспособлены к передвижению по густым зарослям и топкой почве, легко проникают сквозь тростниковые крепи, колючие кустарники. Кабан - всеядный зверь, он потребляет не только клубни, корневища, корни различных растений, орехи и семена, но и животные корма: дождевых червей, насекомых, мелких позвоночных. В поисках корма кабан может перерыть большой участок земли. 

Весной кабаны размножаются. Самка приносит 4-6 поросят. В первые дни после рождения они не покидают логова и тихо лежат, тесно прижавшись друг к другу. Начиная с недельного возраста, они вместе с матерью оставляют логово на время, возвращаясь в него для отдыха. Добывать корневища, клубни растений поросята начинают в возрасте трех недель. Растут они быстро и к концу лета достигают веса примерно 20 кг. Основной враг кабана - волк. Особенно большой урон поголовью кабанов наносит этот хищник в многоснежные зимы. Опасны для кабанов также массовые заболевания. После них наблюдается резкое падение численности этих животных. 

Загадка про лося

Бесстрашен могучий лесной богатырь.

Его не пугает озёрная ширь,

И он не боится речной глубины.

Ветвисты рога его, ноги длинны.

Питается ветками, сочной травой.

В осеннее время настрой боевой:

Он в утренний час очень грозно ревёт

И рёвом соперников к бою зовёт.

Доверчиво из лесу к людям идёт,

То в парк городской, то в село забредёт.

И те, кому видеть его довелось,

Ответят, что это животное …

(Лось).                                      Жанна Синючкова.

Лось

Отряд Парнокопытные

Лось - один из крупных зверей нашей страны. У самцов длина тела 250-300 см, хвоста-12-13 см, высота в холке до 235 см, масса 300-400 кг. Самки несколько меньше, их масса достигает 200 кг. Голова большая, горбоносая, с подвижной верхней губой, нависающей над нижней. Уши большие, подвижные, глаза маленькие.

Шерсть длинная, густая, её окраска тёмно-бурая, на ногах - светло-серая.

Лось распространён в лесах Европы, Азии и Северной Америки.

Лось предпочитает молодые леса, зарастающие гари и лесосеки, расположенные среди участков старого леса. Также он населяет пойменные леса с густыми зарослями ивняка, вблизи лесных болот и водоёмов, богатых водно-болотной растительностью. Лось ловок и быстр в движениях, может проходить самые топкие болота. У него хорошо развиты слух и обоняние, а зрение слабое.

Летом лоси питаются сочными болотными растениями, молодыми побегами деревьев, листьями кустарников. Зимой они употребляют исключительно ветки ивы, рябины, осины и берёзы. В это время лоси обычно держатся вместе по 2-4 особи, редко собираются в более многочисленные группы. На снегу лось оставляет след, состоящий спереди из отпечатков крупных копыт, а сзади - из небольших ямочек от "копытец" - двух укороченных пальцев.  О присутствии лося в данной местности можно судить по "лёжкам" в снегу, погрызам коры.

Весной в густых зарослях лосиха приносит 1-2 детёнышей весом от 6 до 15 кг. Растут они быстро, на второй день уже крепко стоят на ногах, а на десятый - следуют за матерью и питаются зеленью.

Главный враг лося - волк. При нападении лось обороняется ударом передних копыт. Таким приёмом он способен отогнать даже медведя.

Лось - ценное промысловое животное. У него вкусное и питательное мясо, прочная шкура.

Сезонные изменения в заповеднике

Наиболее  сложный период в жизни заповедника – весна. Вышедшие из берегов реки затопляют луга, перелески. Талые воды проникают в центр заповедной территории. Даже в годы средних половодий 60% территории скрывается под вешними водами. Тяжело приходится  в это время лесным жителям. Не только мелкие звери: зайцы, енотовидные собаки и лисицы вынуждены пережидать половодье на островах, поваленных стволах деревьев, болотных кочках, но и крупные звери – лоси, кабаны собираются на возвышенностях. Даже бобры, большую часть жизни проводящие в воде, вынуждены отсиживаться во временных убежищах: на островах, кучах всплывшего хвороста, где они строят весенние временные хатки. Сотрудники заповедника приходят в это время на помощь животным: подкармливают, а некоторых – отлавливают и перевозят в другие, незатопленные половодьем места. Отловленных животных метят, чтобы выяснить закономерности их перемещений на территории, продолжительность жизни.

Научно-исследовательская работа

В заповеднике ведется большая научно-исследовательская работа.  Кроме основного  коллектива научных сотрудников, образованы Центральная орнитологическая  станция и группа биологической съемки. 

Орнитологическая станция ведет работы по массовому кольцеванию птиц, изучению их биологии, разрабатывает специальные ловушки для их отлова. Ежегодно десятки тысяч птиц улетают из заповедника с алюминиевыми «паспортами». Сообщения о пернатых, окольцованных в заповеднике, приходят более чем из 60 государств, расположенных  на всех материках, за исключением Антарктиды и Южной Америки.

Группа биологической съемки ведет работы по оценке численности и прогнозированию запасов охотничьих животных в европейской части страны, занимается изучением спортивной охоты.

Питомник зубров

При заповеднике имеется питомник чистокровных беловежко-кавказских зубров, расселяющих этих зверей на Кавказе, в Карпатах и других районах страны. В последнее время в России резко обострилась проблема сохранения чистокровного зубра. 

ЗУБР, беловежский подвид и внутривидовые гибридные формы

ПОЗВОНОЧНЫЕ - VERTEBRATA


Отряд: Парнокопытные - Artiodactyla

Bison bonasus (подвид bonasus )
     

Семейство: Полорогие - Bovidae

Род: Bison

Автор: Linnaeus, 1758

Категория: 1 - находящийся под угрозой исчезновения вид.

 
Этот древний вид, по праву считающийся современником мамонта. Размеры средние и большие. Телосложение тяжелое. Длина тела зубра достигает 220-300 см, длина хвоста 50-110 см, масса 430-1000 кг.  Дикость зубра исключает возможность их точных измерений. Зубр практически не имеет естественных врагов. Даже волк или медведь не рискуют охотиться на зубра. 

Зубр - стадное животное. Стадо имеет непостоянный состав в зависимости от сезона года: зимой в местах подкормки отдельные группы объединяются в крупные (до 100 и более голов) агломерации, весной эти объединения распадаются на семейные стада в 10-15 особей. Соотношение полов в сформировавшихся популяциях зубров - 48% самцов и 52% самок. Самка приносит 1 теленка, в исключительных случаях - 2. В неволе происходит ежегодное деторождение, в диких условиях - один раз в 2-3 года. Продолжительность жизни зубриц до 24 лет (исключительные случаи до 27-28 лет), зубров-быков до 20 лет (как исключение до 22 лет). Зубры оседлые животные. Однако молодые самцы могут совершать кочевки на расстояние в несколько десятков километров от своего стада.

В историческое время ареал зубров занимал обширные зоны широколиственных и смешанных лесов Западной, Центральной, Юго-Восточной Европы, Кавказа и Закавказья, Северного Ирана, но в связи с чрезмерной охотой, а также истреблением лесов и осушением болот, ареал зубров постепенно сужался. В большинстве стран Западной Европы зубры были истреблены к VI веку н.э., в Прибалтике последний зубр убит в 1755 г., в Румынии - в 1762 г., в Германии - в 1793 г. Лишь на территории Польши и в России зубры оставались значительно дольше. 

Первая мировая война была причиной сначала резкого снижения численности зубрового стада в Беловежской Пуще, а затем и полного уничтожения его. В феврале 1919 г. здесь был убит последний вольный зубр, а на Кавказе - в 1927 г. К этому времени в мире оставалось всего 48 особей зубра.

Генофонд современной мировой популяции чистокровных зубров является производным от рекомбинации генов 12 особей, названных "основателями". Среди них 11 особей представляли номинальный беловежский подвид (B. b. bonasus) последних генераций аборигенных животных Беловежской Пущи конца XIX-начала XX вв. и 1 особь (самец) исчезнувшего кавказского подвида (B. b. caucasicus). Таким образом, генофонд чистокровных зубров на протяжении 1918-1945 гг. прошел через так называемое "бутылочное горлышко", что предопределило основной лимитирующий фактор, влияющий на перспективы восстановления данного вида - слабую генетическую изменчивость и предрасположенность зубровых популяций к генетическому вырождению. Второй важный фактор, определяющий рост численности зубровой популяции - лимит благоприятных местообитаний в границах бывшего ареала вида: Центральной и Восточной Европе, а также на Кавказе. Продолжающееся интенсивное сокращение этих местообитаний зубра ограничивает рост уже созданных локальных популяций в Польше, на Украине и в Белоруссии. Пригодные для жизни вида угодья на достаточно больших площадях имеются лишь в России в европейском центре и на северо-западе.

На начало 1992 г. мировая популяция зубра составила 3.5 тыс. особей, из которых почти 2 тыс. обитали на полной свободе в вольных стадах, остальные находились в зоопарках и питомниках. 

Устойчивое существование зубра можно обеспечить, создав крупную популяцию в 500-1000 особей. Орловская, Брянская и Калужские области, территории в центре исторического ареала вида - наиболее подходящие для создания крупнейшей в Европе полноценной дикой популяции зубра. Под эгидой Всемирного фонда дикой природы разработан проект - "Создание вольноживущей популяции зубра в Европейской части России".

       Активно участвует в этом проекте зубровый питомник Окского заповедника. Ядро, будущей крупной популяции зубра задумано было сформировать в двух географически удаленных пунктах. Это и произошло в 1996-1999 годах. Теперь в национальном парке "Орловское Полесье" живут 14 зубров из питомника Окского заповедника и 3 - в заповеднике "Брянский лес".

Проведя наше исследование, мы пришли к заключению, что в современном мире без создания заповедных охраняемых территорий невозможно сохранение, а тем более воспроизводство редких и исчезающих видов растений и животных, а также уникальных экологических систем из-за интенсивной хозяйственной деятельности человека.

Необходимо также экологическое просвещение населения, повышение нравственной культуры каждого человека. Пришвин писал: “Я ведь, друзья мои, пишу о природе, сам же думаю только о людях. Мы – хозяева природы, а она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес, степь, горы. А человеку нужна Родина, и охранять природу – значит охранять Родину».

Невольно приходят на память слова: “Я сорвал цветок – и он увял. Я поймал мотылька – и он умер у меня на ладони. И тогда я понял, что прикоснуться к красоте можно только сердцем”.
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